

KANDIAN

凌含军：脱贫一线践初心

■记者 吴永生
通讯员 范胜明 摄影报道

濉溪县双堆集镇罗集村驻村扶贫工作队扶贫专干凌含军，面对该村一无驻村企业、二无规模种养业、三无就业岗位的脱贫难题，四年来积极争取扶贫项目资金，树立以产业带就业、以就业促脱贫的工作理念，先后协助建成两个就业扶贫基地，引进两家企业入驻，使罗集村2017年迈出贫困村序列，2019年底全村69户贫困户240人全部实现稳定脱贫。

用政策之力
促村级经济发展



凌含军走进贫困户家中，了解所需所盼，开展精准扶贫。

2017年下半年，面对罗集村集体经济收入低、无驻村企业的实际，凌含军积极争取项目资金18万元，利用一所废弃学校，创办了扶贫车间，引进无锡小龙人雨具有限公司投资1000万元入驻扶贫车间。该企业每年加工各类雨具15万套，实现销售收入600余万元，安置60余名村民在家门口就业。

“今后生产基地就依托罗集村向周边辐射，力争今年再在双堆集镇新建两至三个加工点，带动更多当地群众通过就业实现增收，让贫困户实现脱贫。”雨具厂负责人汤允龙介绍说。

贫困户吕海凤从雨具厂创建之初就在这儿就业，如今她已经升任主管会计，月薪近3000元。“在家门口就业，不仅子女上学、赡养老人都没了后顾之忧，而且收入也不比在外面打工差。最重要的是，一家人团聚，心里特别踏实、温暖。”谈及在家门口就业，吕海凤深有感触。

倡劳动之美
励脱贫勇气志气

“多亏了凌专干对我的鼓励和支持，要不然我都对自己失去了信心。”贫困户王玉生对凌含军的精准扶贫十分赞赏。他介绍，在家呆着不愿出去工作，父

母为此非常发愁，凌含军了解到情况后，多次到他家进行劝说，讲解扶贫政策，激发他的内生动力。

王玉生于今年2月份到村里雨具厂工作，开始2000元左右，越干越熟练的他，现在已经成为雨具厂的骨干力量，月收入达4000余元。“俺儿子的进步，都是凌专干的功劳。”王玉生母亲陈翠荣非常感激凌含军。她认为，儿子的改变和干劲，来自凌含军的帮助。她说：“有了干劲，有了稳定的收入，就有了精气神，左邻右舍的都争着给俺儿子介绍对象，让我这做母亲的心里咋能不高兴啊！”

村民张修金，因为治疗肾病服用激素药物，导致股骨头坏死，行走全靠双拐，无就业能力，被确立为建档立卡贫困户。凌含军在走访中了解到他喜爱绘画这一特长，便联系濉溪县商务局为他添置了电脑和办公桌椅，安排专人登门开展电商培训，还为他购买笔墨纸砚等文具用品，鼓励他在网上依托电商脱贫，销售绘画作品。

为提高张修金的绘画水平，凌含军还到宿州学院，联系秦琴和徐楠楠两位书法、美术专业讲师，通过电话、微信视频、实地走访面授等方式对其进行绘画指导，使张修金的画技得到进一步规范和提升。功夫不负有心人。经过长时间的刻苦学习，张修金的绘画水平有了明显提高，人物、山水、花鸟等都能画得栩栩如生。如今，他在当地已小有名气，作品在网上俏销。

2018年，在凌含军的联系和争取下，张修金享受到健康扶贫工程，转到省立医院进行手术治疗，换了股骨头，看病花费5万多元，其中个人自付4000多元。病愈后，张修金经过短暂锻炼，渐渐地站了起来。如今，他已经能够行走自如，虽然不能干重体力活，但是精神面貌发生了巨大变化，整日紧缩的眉头终于舒展开来，对生活的信心更足了。

付满腔热情
践行初心和使命

“凌专干经常加班加点地工

作，为我们村脱贫攻坚付出的太多了。特别是村集体经济收入，从他来之前的2万多元，现在已经增长到近59万元。”罗集村党总支书记陶艳说。

凌含军的母亲患风湿性肌炎，双腿膝盖半月板撕裂、骨性关节炎，经常整夜疼痛无法入睡，严重时不能行走。2019年上半年，有一次她走着走着便跌倒在地上无法起身，因工作繁忙，凌含军一直拖了半年多才有空带母亲去看病。2019年11月初，凌含军爷爷病重，当时他正按照县扶贫局安排，在百善、四铺两镇交流指导扶贫工作，白天要到镇村入户走访，晚上回来还要集中整理交流学习结果和汇报材料，当月6日晚上，他没能见到爷爷最后一面，为此，让他内疚了好长时间。

“贫困村实现永久出列、贫困户实现稳定脱贫，这就是我的工作任务。”凌含军用热情对待工作，用真情对待群众，用汗水挥洒在脱贫攻坚的道路上，以实际行动诠释了一名共产党人的初心和使命。

倾心帮扶付真情

——记濉溪县双堆集镇刘楼村驻村扶贫工作队队长李健

■记者 齐新亚 通讯员 凌连杰
实习生 余冰

清清的河水，蓝蓝的天空，鳞次栉比的农家小楼；宽广的马路，川流不息的车辆人群；夜幕降临，华灯璀璨的广场上翩翩起舞的人们——这一切见证着双堆集镇刘楼村的变迁。

昔日的刘楼，全村有86户贫困户317人，绝大部分是因病因残致贫。文化程度低，帮扶措施少，扶贫政策落实不到位，村级集体经济薄弱，且负债累累，村无主导产业，人无致富门路，贫困户等靠思想严重。

一切的转变始于刘楼村驻村扶贫工作队，始于李健带领工作队队员一次次锲而不舍地入户、一次次精准施策、一次次真情帮扶……

2017年5月，李健来到双堆集镇刘楼村担任村总支第一书记、扶贫工作队队长。“初入村时，我也曾彷徨犹豫过，是当知难而

退、得过且过的扶贫过客，还是做知难而进，义无反顾的扶贫担当者？”面对组织的重托，群众的期盼，李健坚定选择了后者。

主动开展调查研究，摸村情、查户情，努力寻找脱贫之策、发展之路；通过入户走访，召开座谈会，与村“两委”干部交流沟通……一个以党建引领，围绕精准施策、开展亲情帮扶，加快产业发展，壮大集体经济的脱贫路径在李健的脑中逐步清晰起来。

打赢脱贫攻坚战，党员干部队伍建设是保证。为充分发挥党员干部在脱贫攻坚和村级发展上先锋模范作用，李健通过带领全村党员干部学习党章党规，学习习近平总书记系列重要讲话精神，重温入党誓词，到双堆集烈士陵园接受革命传统教育等方式，进一步增强党员干部的“四个意识”。认真落实党员干部包保贫困户制度，明确任务、明确标准、明确责任，让党员干部在脱贫攻坚中锻炼党性、提高本领，为民服务，增强基层党组织的

凝聚力、战斗力。

产业扶贫是治本之策，也是脱贫攻坚的“难点”。经过慎重考虑，李健带领工作队成员、村“两委”决定立足村情、户情，在土地上作文章，按照产业扶贫政策支持的导向，大力发展特色种养业。投资100多万元，建立了占地32亩扶贫产业园，发展设施农业，引进大户承包，实行大户带动，不仅每年可增加村集体收入4.8万元，而且安排19名贫困劳力在此务工就业。与龙头企业合作，连片种植1000余亩红缨子高粱，每亩增收300元以上。

发展集体经济是巩固贫困村脱贫成果的关键所在。李健着力帮助村“两委”理清发展思路，拓宽增收渠道。通过加强对光伏电站管理，完善蔬菜大棚、大型农机具对外发包的合同管理，积极申报集体资产收益项目等举措，村集体经济有了较快的发展，全年村集体经济收入达42.75万元，较去年增长75%。

选派帮扶干部
风采

青春在水与火中绽放

——记烈山区消防救援大队南湖消防站特勤分队三班班长李超

■记者 刘露 通讯员 王猛

他，是网友口中的“蓝朋友”；他是人民群众生命财产安全的守护者；他是险情来临时迎难而上的最美逆行者。他就是烈山区消防救援大队南湖消防站特勤分队三班班长李超，一位刚毅、帅气、腼腆，有着7年消防生涯的“九五后”。

7年来，李超先后参加灭火救援1500余次，抢救、疏散被困人员300余人，出色地完成上级赋予的各项工作任务。李超先后荣立个人三等功2次、优秀士兵3次、嘉奖十余次，曾荣获“训练标兵”殊荣。

挺身而出真英雄

“作为一名消防指战员，每次救援都会遇到不一样的情况和风险，只要组织需要，我就会义无反顾地冲锋在前！”李超始终以普通一兵和一名共产党员的标准严格要求自己，每当遇到急难险重，总是冲锋在前。

2020年12月10日6时许，在G3京台高速淮北收费站附近，一名施工人员不小心从二楼跌落坠入施工现场最底部的污水池。结伴的工友发现这一险情，赶紧拨打报警电话。警铃就是命令。烈山区南湖消防救援站接警后立即调派2辆消防车和12名指战员赶赴现场进行处置。6时43分，消防人员火速到达事故现场。

污水池内水深近五米，水面距离顶棚只有10公分，落水者头部则被污水池顶棚卡住，仅能露出面部勉强呼吸，情况十分危急。雪上加霜的是，污水池是封闭的，仅有一个小口敞开，落水者已经飘到距离洞口四五米远的地方。站在污水井旁的工友不断大声呼喊着落水男子的名字，试图指引落水者自行游回井口。由于受到惊吓加之在冷水中长时间浸泡，该男子已无法正常回应。但，微弱的喘息声不时传到众人耳中。

“一秒钟都耽误不得，必须立刻展开营救。”通过有毒气体探测仪检测、观察周围环境等一系列勘测，指挥员决定立即入水救人。

正值初冬，相城清晨的气温已经跌破零度。顶着如此复杂的环境入水，救援者需要极强的身体素质和专业的救援能力。“队长，让我下去！”李超再一次挡在了队员的前面，主动请缨下水救援。现场人员迅速协助李超佩戴好防护装备和救生衣，利用安全绳固定住他，并做好了所有安全措施。

强忍着阵阵恶臭，李超只身钻入冰冷刺骨的污水。刚入水，他顿时发现形势比预估的要复杂。污水井内施救空间小，水面离水泥隔板仅几厘米的空隙，让本来能见度就极低的污水没有一丝光线，李超第一时间无法判断落水人员的具体位置。情急之下，李超首先试着让落水男子抓住棍子将其拽出的方法。可惜“黑窟窿”中的李超与落水者无法取得联系，几次尝试均未成功。时间在一分一秒地流逝，落水者已经在水下面坚持许久，体能到底能坚持多久，大家心里也没有底。

“队长，我看不到人，得再进去找找”。焦急万分的李超从水面探出头简单汇报水下情况，在征得指挥员的同意后毅然再次逆行。李超敏捷的身影瞬间消失在黑漆漆的深水中，留下一道道晃动的涟漪再次向落水者游了过去。再次入水搜救，李超通过落水者微弱的喘息声终于判断出落水人员大致位置。“我找到了，拉，快拉！”。李超一把将落水者搂在怀里，并向外传递处置指令。随后，井外的队员们听到李超发出胜利般的嘶吼，齐心协力将落水人员从“鬼门关”前拽了回来。

越是危难时刻，越能考验消防指战员的初心和使命，更能凸显一名党员曾经立下的誓言。直到被拉回岸上，李超始终紧紧抱住落水男子，生怕其蹭到水泥隔板受到身体的二次伤害。站在井边，李超额头上斗大的汗珠掺杂着冰冷的井水不断滴

落。只顾着抢救落水者的他，浑然不觉自己的右手在施救中被水泥板中凸起的尖石划了一道五公分长的血口，正冒着鲜血。

“真是我们人民群众需要的好消防员，大家安全的守护者。”当看到伤者被成功救出时，围观群众中顿时响起雷鸣般的掌声。回去的路上，队友问李超：“下污水池的感觉怎么样？”他笑着说：“只顾着救人了，啥感觉我忘了。我只记得，这是我们消防员的使命。”

百炼成钢自身强

2013年，李超怀着一颗火热的心应征入伍。可刚来部队的他，个子不高，训练成绩总是比别人差。他曾默默在日记本上写道：“我是人民子弟兵，今后要对自己要求更高、更严，做到平时看得出来，关键时刻豁得出去，生死面前经得住考验。”

“平时加倍的刻苦训练，关键时刻才能顶得上，战斗中才能少受伤，少流血。”除了认真完成集体训练外，李超还给自己“开小灶”，放弃休息时间进行攀登挂钩梯、爬绳等多种技能训练。练爬竿，他脚挂十公斤重的水带；练长跑，他腿绑沙带。无论工作多累，训练多累，他每天晚上都给自己“加餐”：一百个俯卧撑，一百个仰卧起坐，一百个杠铃深蹲。高强度的训练使他的腿肿了又消，消了又肿。怀揣着既定目标的李超在训练场上成了“拼命三郎”。总队组织地震救援拉练，起初李超对绳索技术不太熟练，但他不后退，反而迎难而上：“演练就是救援实战，这项技术必须拿下”。他用心学、反复练、一遍遍地练习分解动作，再连贯起来练，不懂的地方就虚心请教班长、战友。功夫不负有心人，李超很快掌握了各种绳索的打结方法，并能够快速、熟练打球，从而大大提高了救援的速度和安全系数。

入伍7年来，李超先后参加总队组织的山岳高空救援培训、水域救援暨危化品事故处置技术培训、车辆事故救援培训、地震救援培训、高空IRATA国际绳索培训等各类学习集训活动。连续3年在支队春季运动会以及实战化比武竞赛中获得第一名的优异成绩，荣获“训练标兵”称号。在总队2020年实战化训练考核比武竞赛中，打破了负重5000米记录并勇夺第一名。

心系群众勇担当

2016年，李超在鲜红的党旗前郑重宣誓，成为了一名共产党员。“人民的困难，就是我的困难，帮助人民克服困难贡献自己的一点力量，是我应尽的责任……”这是《雷锋日记》里的话，更是李超要求自己时刻铭记于心、落实于行的准则。

李超始终视人民为父母，把驻地当故乡，利用节假日和周末深入社区开展学雷锋活动，带领其他同志在单位门口设立“茶水点”共路人使用，炎热夏日的夏季为他们带来清凉，寒冷的冬天为他们送上温暖。在为社区服务时，作为班长的他身先士卒，带领全班打扫街头的一个又一个的烟头、纸屑、果皮、饮料瓶等垃圾，路过的群众无不竖起大拇指为他们点赞。在敬老院慰问孤寡老人时，他嘘寒问暖，帮助老人打扫卫生，与老人聊天解闷。开放消防站时，他带领着孩子们参观体验消防车、表演消防技能，为同学们带去欢声笑语。7年来，李超先后义务参加地方建设性劳动150余次，为群众做好事50余件，慰问孤寡老人20余次，义务献血3次，用实际行动践行了“人民消防为人民”的铮铮誓言。

光荣在于漫长坚守，伟大在于不变初心。李超把在平时训练获得的技能很好地运用到实战，危难中他挺身而出，为身陷绝境的人们架起生命通道；火场里他冲锋陷阵，把希望留给别人，把危险留给自己。

“让自己负重前行，把岁月静好留给群众”这是李超坚守的信念，更是他奋斗的精神源泉。他用自己的忠诚、勇敢、时刻书写着青春华章。

关注一个成长的心灵 播种一个灿烂的明天